

# SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

# REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año IV. Madrid 8 de Setiembre de 1883. N.º 36.

## SUCESOS.

### Alemania.

Los periódicos alemanes dan la noticia de que próximamente van á verificarse experimentos muy interesantes en el polígono de Tegel.

Se trata de unos torpedos aéreos que pueden arrojarse á una ciudad por un sitiador, valiéndose para ello de un globo.

El aparato se compone de un globo y una caja, en donde van los torpedos y en la cual caben diez ó doce quintales de dinamita.

Hé aquí como podrían emplearse estos torpedos: una vez sabida la dirección del viento, por medio de ensayos hechos con globos pequeños, se lanza á los aires el globo grande desde la distancia de un tiro de cañón de la ciudad. Tan pronto como se encuentre á la altura que se desee, se abre la caja de los torpedos por medio de un cable que impide al globo, aunque pierda peso, subir más, ayudándolo á volver á tierra.

\*  
\*  
\*

La artillería de campaña del ejército alemán consta en la actualidad de 37 regimientos, dos de ellos de la guardia prusiana, 31 numerados desde el uno al 31 y cuatro bávaros formando un conjunto de 294 baterías montadas y 46 á caballo, ó sean 340 baterías activas, á las cuales pueden agregarse 74 de depósito y 54 de reserva.

Como cada batería tiene seis piezas, resulta que el referido ejército dispone de 2.808 cañones para la guerra, debiendo advertir que los únicos calibres son ocho y nueve milímetros; el prime-

ro corresponde á las baterías á caballo y el segundo á las montadas.

### Suiza.

En 1.º de Junio del año actual contaba el ejército suizo 205.175 combatientes, distribuidos en la forma siguiente:

1.º 114.917 para el ejército de 1.ª línea ó de *élite*, formando 8 divisiones.

2.º 90.259 para la reserva ó *landwehr*.

La repartición por armas es como sigue:

	ACTIVO.	RESERVA.
Infantería.....	85.522	75.542
Caballería.....	2.929	2.396
Artillería.....	17.343	8.680
Ingenieros.....	5.660	2.206
Tropas de sanidad.	4.309	1.332
Idem de administración.....	1.051	220

En 1882 el contingente ha sido de 35.635 conscriptos, de los cuales 16.458 han sido declarados aptos para el servicio.

El armamento actual del ejército suizo es el siguiente:

La infantería usa fusil de repetición, sistema Weterli.

Los cazadores á pié, carabina de repetición del mismo sistema.

Los dragones lo mismo.

Ingenieros y soldados de tren, el fusil Peabody.

La infantería de la *landwehr* el fusil modelo de 1867 transformado.

El calibre de todas las armas dichas es 10,4.

La artillería tiene piezas de 8 centímetros de bronce; de 10 centímetros de acero, y nuevas piezas de 8 centímetros de acero, fabricadas en Essen. Los

cañones de montaña, de retrocarga, son de calibre 7,5.

La cuestión de las fortificaciones sigue en estudio.

### Inglaterra.

En Shaeburgnes tuvieron lugar el 25 de Julio pasado experiencias de artillería á presencia del duque de Cambridge y el director general del arma.

Las más interesantes fueron las verificadas con los nuevos cañones de tiro rápido contruidos, en concurrencia, por las casas Nordenfeld, Hotchkiss y Armstrong, invitadas á ello por el consejo del almirantazgo, que había impuesto las siguientes condiciones:

Peso del proyectil, 6 libras.

Alcance efectivo, 910 metros.

Velocidad inicial, 1.800 piés.

Velocidad de tiro, 12 disparos por minuto.

Número de sirvientes 3.

Retroceso mínimo.

Peso máximo de la pieza con afuste 10 quintales.

Además, los cañones debían poder servir sobre toda clase de buques de guerra.

El cañón Nordenfeld fué el primeramente experimentado.

Se dispararon nueve tiros sucesivos contra un blanco pequeño colocado á 910 metros, siendo los resultados excelentes y funcionando bien el mecanismo y el freno.

Después se hicieron 5 disparos con el cañón Hotchkiss y otros 5 con el Armstrong, en idénticas condiciones que el Nordenfeld.

Se juzgó este último como el que mejor respondía á las condiciones del programa.

En efecto, el Hotchkiss pesa sin ajuste 960 libras, tiene 13 pulgadas de longitud más que el Nordenfeld y pesa 460 libras más también.

El Armstrong no responde de ningún modo á las condiciones exigidas, por ser muy pesado y tener poca velocidad inicial.

El nuevo cañón-revolver, objeto de estas experiencias, se destina á armar especialmente los cruceros.

El presupuesto de Guerra para 1883 á 84 arroja los efectivos siguientes:

### Ejército regular.

Estados Mayores .....	2.033
Cuadros permanentes de la milicia.....	7.182
Establecimientos militares..	806
Personal de cuerpos de tropa.	189.090
<b>Total.....</b>	<b>199.090</b>
1. <sup>a</sup> clase de la reserva.....	33.500
2. <sup>a</sup> id. id.....	9.000
<b>Total general...</b>	<b>241.590</b>
Tropas auxiliares.....	397.977
Ejército indígena de las Indias.....	111.411

### Rusia.

El Gobierno ruso sigue con mucha atención los armamentos militares que está haciendo China.

Se han dado órdenes para reforzar la flotilla *siberiana*; y el crucero *Petersburgo* que estaba en Odessa, ha recibido orden de dirigirse á Wladswastok, en donde se están concentrando algunas tropas.

Estas precauciones han despertado recelos en Persia.

Según el *Daily-News*, el Gobierno moscovita acumula también grandes cantidades de víveres en los almacenes contruidos cerca de Askabad, en donde se ha levantado un campamento. El ejército ruso que hoy hay reunido cerca de la frontera persa asciende á 15.000 hombres; lo manda el general Kornarof.

De Viena dicen, igualmente con referencia á correspondencia de San Petersburgo, que los rusos continúan avanzando por el Asia Central, estando ya preparada la expedición destinada á la ocupación definitiva de Meru sobre la frontera del Afghanistan, punto de grande importancia estratégica que podría ser un día base de operaciones para una guerra contra la India inglesa.

Ultimamente se dice que siguen enviándose refuerzos á la frontera china, y que el gobernador de la Siberia Oriental, general Annichine, ha pedido que se pongan más tropas á sus

órdenes, lo cual se ha apresurado á efectuar el gobierno ruso.

### Grecia.

*La Revue militaire del étranger*, publica la siguiente noticia de un periódico de Grecia, sobre las experiencias comparativas ejecutadas hace poco en Atenas con las ametralladoras Nordenfelt y los cañones revólver Hotchkiss, y en las cuales la primera de estas armas ha demostrado su notable superioridad.

«Mr. Gustave Roos (1) da cuenta en un escrito de los disparos de pruebas comparativas hechas entre las ametralladoras Nordenfelt y los cañones revólver Hotchkiss. Se ha visto en ellas que la ametralladora podía hacer 40 disparos en 7 1/2 segundos, ó sea 320 por minuto, mientras que el cañón revólver sólo arrojaba 10 proyectiles en el mismo tiempo, ó sea 80 por minuto. En un tiro rápido de 40 disparos, en 15 segundos, y á la distancia de 700 metros, la ametralladora Nordenfelt dió 26 veces en el blanco, mientras que el Hotchkiss, que en una primera prueba hizo 3 disparos y en otra 7, en 15 segundos, no tocó en él una sola vez.

Después de la 7.<sup>a</sup> série de tiro, el cañón revólver no pudo continuar. Bajo el punto de vista de la potencia de los disparos tampoco pudo rivalizar. El blanco se componía de una plancha de hierro de 0<sup>m</sup>,025 de espesor y otras dos de 0<sup>m</sup>,006 en la primera plancha. La distancia era de 200 metros, y la dirección del tiro normal á la plancha; los resultados fueron casi los mismos cuando se hicieron los disparos en dirección diferente de la normal.

Inglaterra, Italia, Austria, España, Portugal, Turquía, el Brasil, la República Argentina, el Japón, la China y la Suecia y Noruega, emplean en la actualidad la ametralladora Nordenfelt en su marina de guerra: solamente la francesa conserva aún el cañón Hotchkiss.

Las experiencias de que se acaba de hacer mención, tuvieron lugar con ametralladoras destinadas á la defensa

contra botes-torpedos, ó sea con las de 0<sup>m</sup>,025 de calibre; el cañón Hotchkiss tiene 0<sup>m</sup>,037.»

### Tonkin.

Según digimos en nuestro SUPLEMENTO anterior, se ha firmado un tratado de paz entre Francia y el Amnam.

He aquí las principales estipulaciones:

1.º Se reconoce plena y expresamente el protectorado de Francia sobre el reino de Amnam.

2.º Francia podrá ocupar permanentemente las fortificaciones de Thuan-An y la entrada del río Hué, lo mismo que la línea de Yung Khiva que asegura las comunicaciones del Amnam con la Cochinchina.

3.º Se cede á Francia la provincia de Rhin-Thuang, contigua á la Cochinchina, en pago de antiguas deudas del reino de Amnam.

La provincia cedida, que ha sido el principal centro de conspiración contra la influencia francesa, tiene unos 200 kilómetros de costas y se extiende con una anchura de unos 50 kilómetros hasta la gran cadena de montañas que separa el Amnam de Cambodge y de Laos. Su capital, Rhin-Thuang, tiene 20.000 habitantes y dista una legua del mar; y el clima de esta provincia muy saludable.

4.º Los puertos de Kuang-Tri y de Turane quedarán abiertos á la línea telegráfica aérea que se estableciera entre Saigón y Hanoi.

5.º Francia podrá establecer residentes en las capitales de todas las provincias del Tonkin, comprendidas Than-Hoa y Hoi-Nguyene, al S. O. del río Rojo. Estos residentes tendrán á su disposición las fuerzas que crea necesarias el Gobierno francés.

6.º Francia podrá establecer igualmente las fortificaciones y puestos militares que crea conveniente, á todo lo largo del río Rojo.

7.º El residente francés en Hué disfrutará del privilegio, hasta ahora negado siempre por la corte, de tener entrevistas personales con el soberano.

8.º Francia administrará todas las aduanas del reino de Amnam, separando anualmente de sus productos

(1) Mr. Roos es el agente encargado de dar á conocer las ametralladoras Nordenfelt.

para entregar al Gobierno annamita, la suma de 2.500.000 francos.

9.º Las monedas de Cochinchina circularán en todo reino de Annam.

Los fuertes y baterías de la entrada del río Hué han sido ocupadas por fuerzas de la Cochinchina, consistentes en 500 soldados de infantería de marina, dos baterías de artillería y 100 tiradores annamitas.

También parece que el emperador annamita se ha comprometido a no corresponder directamente con el de China.

En cuanto al Tonkin, el *Standard* publica, el 3 del actual, un despacho de Hong-Kong, diciendo que los franceses han ocupado á Kuangyn sin encontrar resistencia, añadiendo que el general Bonet pide 5.000 hombres de refuerzo.

El almirante Courbet, ha notificado el bloqueo de la costa, declarando que todos los buques neutrales, deberán permanecer tres días en Saigón, para ser objeto de una visita por parte de las autoridades marítimas francesas.

El 3 han salido de Tolón nuevos refuerzos en dirección al Tonkin.

En Hanoi reina tranquilidad, sin que por ahora se proyecte expedición alguna contra los «pabellones negros,» pues hasta que el temporal mejore y lleguen los refuerzos, no se cree conveniente emprender las operaciones.

En cuanto á China, parece que su escuadra ha hecho grandes aprestos de guerra, embarcando tropas y pertrechos.

También, cuatro mil soldados chinos que se hallaban de guarnición en Pakoi, sobre el golfo de Tonkin, han sido enviados á la frontera.

En fin, dícese que las fuerzas totales de que dispone Li-Hung-Chang se componen de 58 campamentos de 500 hombres cada uno, lo que formaría un efectivo de 29.000 hombres de todas armas. Además parece que en el Yunnam se han reunido 15 campamentos (7.500 hombres), compuestos de hombres de buen aspecto físico y valerosos, que están acantonados cerca de Chu-Pao.

#### Egipto.

*La Egyptian Gazette*, dice que la insurrección promovida por el falso profeta

aumenta. Algunos jefes que recientemente habían sido indultados por el jedive han vuelto á las filas de aquél.

Otro periódico de Alejandria, *Le Phade*, dice que, por las noticias de Suakim, se ve que la guerra toma un aspecto desfavorable y que los insurrectos ocupan posiciones atrincheradas en las montañas próximas á Berber y á Khasal, habiéndose interrumpido todas las comunicaciones postales y telegráficas.

Un telegrama del Cairo, fecha 1.º, dice que ha estallado una rebelión en Taktan.

De Alejandria dicen, con fecha 4, que es probable que á fin de Noviembre próximo el ejército inglés de ocupación en Egipto quede reducido á 3.000 hombres. A fin de la semana actual las tropas inglesas volverán á guarnecer el Cairo.

#### Estados- Unidos.

La expedición del brigadier Crook, comandante general de Arizona, en persecución de los indios Chiricahuas, se dió por terminada á fines de Mayo, entrando las primeras fuerzas de la columna en «Silver Creek» el día 10 de Junio.

Dura por sus condiciones, hábil y audazmente dirigida, y con marcado apoyo en el territorio mejicano, se han logrado resultados materiales, pero su trascendencia no puede sentarse preventivamente en modo alguno.

Las trabas que impone el tratado internacional, las reducidas fuerzas de esta columna, aislada en las asperezas de la extensa sierra Madre, y la imposible unidad de acción entre las fuerzas de uno y otro país, no podrían, como no han podido, facilitar un golpe de muerte á aquellas tribus indomables, y si únicamente un coto á sus correrías, que será más ó menos temporal.

Motivos sobrados tiene esta Nación para conocer los secretos de la extirpación de los indios con las armas y sin ellas, y, por lo tanto, no puede menos de reconocer que en las fronteras internacionales, el apelar á las vías

de fuerza tiene que obedecer más bien á la necesidad que á otros propósitos.

Por lo demás, el ejército no ha estado representado en esta expedición más que en los oficiales y 42 soldados de caballería, empleados en servicios de ordenanzas, escoltas y acemileros; jugando un esencial papel las fuerzas irregulares ó sean 193 *exploradores* reclutados entre los indios pacíficos.

La marcha de las operaciones ha sido la siguiente:

El día 1.º de Mayo salió la columna de San Bernardino, rancho de este nombre, en dirección al Sur, acampando en el punto conocido por «Elias,» después de una jornada de 18 millas.

El 2 pernoctó en las márgenes del río Barispe, á unas 30 millas al Este de la población del mismo nombre, y siguiendo el curso de dicho río, hizo alto en la citada población y pernoctó en la de Baccaraco el día 5, sin haber encontrado rastro ni señal alguna que indicara la presencia de los indios.

En este último punto varió de dirección al Este hacia el corazón de la sierra Madre, que siguió en igual sentido con penosas marchas, acampando el 9 en un afluente del Barispe, donde descubrieron ya señales de los indios.

Forzadas las marchas tras los rastros en los siguientes días, se destacó á un capitán con dos tenientes y 150 *exploradores* indios, quedando el cuartel general con el resto de la fuerza y la impedimenta acampado en las inmediaciones de un torrente.

La fuerza destacada, sorprendió el día 15 un campamento indio, destruyéndolo, causándoles nueve muertos y regresando al cuartel general con cinco mujeres y niños que los indios habían cogido en sus correrías, 28 caballos y mulas, cuatro armamentos Winchester, dos revólveres, valores y efectos.

Las fuerzas no tuvieron baja alguna. El brigadier Crook envió á uno de los rescatados para poner en conocimiento de los indios que tenían el plazo de tres días para presentarse, pasado el cual no les daría cuartel.

Esta actitud dió su resultado, pues el día 23 se presentaron los jefes de tribu llamados Hoco, Jerónimo, Nana, Benito, Chato y otros, con 264 más, mujeres y niños en su mayor parte, y hasta el día 29 lo verificaron algunos

más, sumando el total 123 hombres y 251 mujeres y niños ó sean 374.

La columna levantó el campo el día 30, llegando á Silver Creek de regreso el 10 de Junio.

Queda ahora pendiente una dificultad, cuál es la conducta que ha de seguirse con los recogidos y presentados.

Se clama mucho porque se considerará á los hombres como prisioneros de guerra, pero es lo cierto que ni el secretario de la Guerra, ni el del Interior, ni mucho menos el mismo brigadier Crook quieren asumir esta responsabilidad.

De todos modos, la idea que prevalece es la de que los niños sean distribuidos en las escuelas, quedando las mujeres en aquellas demarcaciones bajo el cuidado y vigilancia de las agencias, y que respecto á los hombres obra el brigadier Crook con arreglo á su marcha política; pero como hasta ahora son éstos tratados como prisioneros y con verdadera contrariedad del brigadier Crook, no hay disposición entre las tribus pacíficas. Agencias de aquellas demarcaciones y secretario del Interior para admitirlos, sigue el asunto revestido de dificultades serias, reflejadas no poco en que entre algunas partidas que han atravesado la frontera con ánimos de establecerse en las demarcaciones, cunde ya la idea de que se está faltando á lo prometido y á la buena fé.

Las mujeres y niños mejicanos han sido puestos á disposición de un gobierno.

\* \* \*

En los territorios fronterizos del Norte del Departamento del Missouri así como en el territorio indio, han continuado las tropas en observación ante los propósitos de los indios de renovar sus correrías.

---

## Prensa Nacional.

---

Leemos en la *Gaceta Universal*.

«Parece ser que se trata de que los oficiales tengan pagada la casa en los puntos de guarición donde no haya pabellones dentro de los cuarteles, si bien esta medida tendrá carácter provisional, interin quedan dotados dichos

cuarteles de las habitaciones necesarias para los mismos oficiales.

»Nos parece bien la idea, que en algo aliviará la triste suerte de gran número de familias militares. Lo que se requiere ahora es verdadero interés en realizarla, no quedando, como otras muchas, en la sencilla enunciación del proyecto »

---

### Prensa Extranjera.

---

El *Journal Officiel* de la vecina república francesa, ha publicado un decreto disponiendo el pase á la situación de retirado del general de brigada conde de Geslin.

La causa de esta medida es una carta del mismo oficial general, censurando la circular del ministerio de la Guerra, por la que se concede autorización para que vistan de paisano los jefes y oficiales, fuera de los actos de servicio.

Entre otras cosas, decía el referido general en su espistola, que la vergüenza de ser militar cubría su rostro, no habiéndose podido adoptar aquella medida más que por un oficial general cuyo deseo de pernicioso popularidad empujaba sus inclinaciones hacia los seres ineptos que tienen la esperanza de ver convertidos los ejércitos permanentes en guardia nacional.

La prensa francesa, aun la que defiende la política gubernamental, encuentra desigualdad manifiesta entre lo acordado respecto al general Geslin y el de su propia clase Boulanger; pues habiendo escrito el último en el mismo sentido que el primero, se le aplica al uno severo correctivo, mientras el otro á pesar de su doble carácter de director en el ministerio de la Guerra, continúa tranquilo y sosegado, sin sufrir ninguna consecuencia desagradable por su franqueza.

La *United Service Gazette*, dá los siguientes detalles sobre las pruebas verificadas en Cettinge á presencia del príncipe de Montenegro y algunos oficiales, con una ametralladora Nordenfeld de cinco cañones Martini-Henry, montada en cureña de montaña.

Colocada la pieza cerca del palacio,

se hicieron llevar á las vecinas montañas tablones de unas 8 pulgadas de ancho, es decir, menos de la tercera parte de la anchura de un soldado, situándolos á diferentes niveles y en distintos planos, á unos 300 piés de elevación y á más de 1.000 de distancia del emplazamiento de la ametralladora: la distancia entre los tablones variaba de 6 á 10 piés, formando blancos muy semejantes á tiradores emboscados. Primeramente se apuntó tan sólo á los dos tablones de en medio, haciendo 100 disparos cambiando el alza rápidamente de uno á otro, obteniendo 19 impactos en uno y 15 en otro. Otros 100 disparos hechos contra los 8 tablones, para ver el efecto de esparcimiento del tiro, causaron 2 impactos en el primer tablón, 3 en el segundo, 2 en el tercero, 5 en el cuarto, 3 en el quinto, 3 en el sexto, uno en el séptimo y 2 en el octavo. Estos resultados en condiciones tan aproximadas á las del combate y tan difíciles, puesto que había que cambiar la elevación de la puntería á cada tablón y éstos estaban á distintos niveles y eran muy estrechos, prueban que si hubiesen sido tiradores, ni uno solo se habria escapado de la mortífera acción de la ametralladora que, según se ha visto en las experiencias de Dartford, puede disparar 300 tiros en 20 segundos, haciéndose así bien patente la eficacia de tal arma.

Se hicieron en seguida otros 100 disparos manejando el aparato para esparcir los proyectiles simultáneamente con el movimiento horizontal de las ruedas, con objeto de probar el espacio de terreno que podría cubrirse de tala, que fué de 300 metros á la distancia de cerca de 400. Finalmente, S. A. el príncipe hizo algunos disparos con grande éxito, á pesar de no haber visto jamás el mecanismo.

La ametralladora estaba montada como hemos dicho en una cureña de montaña que se puede desarmar con gran facilidad, de modo que la pieza puede conducirse, arrastrada por caballos, á lomo sobre mulos, y también á brazo por hombres, bastando dos para llevar la ametralladora y otros dos la cureña. Como se vé por estos datos, la pieza en cuestión puede ser muy útil en terreno montañoso y quebrado.

## NOTICIAS.

*La nitrogelatina.*—Este compuesto es una nueva materia para ocasionar explosiones con más fuerza que el algodón-pólvora y la dinamita. En efecto, según ensayos verificados en Inglaterra, mientras el algodón alcanza una fuerza de 84 y la dinamita llega á 100, la nitrogelatina no baja de 117, cifra bien considerable.

Donde según parece hará fortuna esta nueva materia, es en la confección de torpedos, pues para ello reúne excepcionales condiciones: primero, por la seguridad de su manejo y transporte; segundo, por su conveniencia en el cargue y máximo efecto explosible bajo el agua, y tercero, por no estar expuesto á deterioros, á causa de licuefacciones naturales, como sucede con otros compuestos de este género, ó á congelarse por motivo de las bajas temperaturas.

En Inglaterra, Estados-Unidos y Austria, hay establecidos comités para estudiar las explosiones submarinas, y, á lo que parece, los informes emitidos acerca de este nuevo fulminante no pueden ser más lisonjeros.

Los ingenieros militares franceses están trabajando activamente desde hace algún tiempo en las obras de defensa de Marsella. El gobierno de Francia desea tener á todos los puertos al abrigo de un golpe de mano en caso de guerra marítima. Las baterías de la costa van proveyéndose de cañones de gran alcance, á semejanza de los fuertes avanzados sobre las alturas de las islas de Frioul. Las antiguas fortificaciones del Frioul han sido perfeccionadas después de grandes obras; la vieja torre de Francisco I, alta de 12 metros, ha desaparecido, en su lugar se ha alzado el fuerte Pomégue, construido según las reglas de la balística moderna, y artillado con magníficas piezas.

En la misma isla, y algo más lejos, hay la batería de los Mangues con cuarteles para la tropa, casa-matas construidas aprovechando el antiguo parque de ingenieros, consolidado por medio de arcos y cubierto de una te-

rreza de 4 metros 50. Las obras del fuerte Pomégue costaron 230.000 pesetas y las de la batería de los Mangues 32.000 francos. En Pomégue hay trincheras cortadas en la roca viva.

Además están en construcción fortificaciones en el cabo Caveaux, en el extremo Sud de Pomégue, y un fuerte en la ladera de Rotonneau por la parte del mar. Las obras del cabo Caveaux costarán 380.000 pesetas y las de Rotonneau 400.000.

Estas obras se están haciendo con el menor ruido posible, casi á escondidas, para no dejar conocer la situación exacta de los fuertes y las baterías.

Por una circular ministerial se prohíbe el empleo en estos trabajos de los individuos del cuerpo de ingenieros civiles, encomendándolos exclusivamente á los oficiales y ayudantes de los ingenieros del ejército.

En la actualidad se hallan en Francia en el ejército, en servicio activo, 14.000 oficiales, incluyendo los 400 generales. Entre éstos ninguna región se halla tan numerosamente representada como Alsacia-Lorena.

De esta provincia, que en la actualidad pertenece á Alemania hay en el ejército francés 2.000 oficiales, 26 generales de división y 59 brigadieres, 400 oficiales de marina y los almirantes Conrad, Krantz y Picard.

Las grandes maniobras de caballería que se verifican este año en las cercanías de Chartres, bajo el mando superior del general Galliffet, ofrecen un interés particular, pues los comandantes generales de las respectivas divisiones obrarán por propia y espontánea iniciativa, según el criterio táctico de cada cual.

Cuando terminen las mismas maniobras, el jefe superior hará las apreciaciones de los diversos movimientos efectuados en presencia de todos los oficiales.

El conde Thierry de Alsacia, ayudante de órdenes del general Galliffet, está encargado de acompañar á los oficiales extranjeros que concurren al campo de Chartres.

El día 18 de Agosto próximo pasado, aniversario del nacimiento del emperador de Austria, se celebró en el campo de maniobras de Schmelz una gran revista que ha ofrecido este año particular interés por haberla pasado el archiduque Rodolfo, príncipe heredero, en persona. Todas las tropas de la guarnición de Viena se habrán reunido á las órdenes del *feldzeugmister*, barón Bauer, jefe del 2.º cuerpo de ejército y formaron en cuatro líneas mandadas respectivamente por los *feldmariscales* archiduque Juan, príncipe Windisch-Groetz, von Gerlich y el coronel Vidos de Kotta. El conjunto de tropas se componía de 31 batallones, 6 compañías, 12 escuadrones y 21 baterías. El batallón de artillería de plaza núm. 10 ha tomado parte en esta revista con el nuevo fusil con que se ha dotado á esta arma. Esta revista á que ha asistido el príncipe heredero de Portugal, y que se pasó á las ocho de la mañana, ha sido de las más brillantes.

Al día siguiente tuvo lugar la revista de las sociedades de veteranos y de las columnas sanitarias que organizan para el transporte de heridos. Las diferentes sociedades mineras formaron también sobre el campo 7 batallones con un total de 2.500 hombres.

Según un telegrama de Lima, dirigido á *Las Novedades* de Nueva-York, créese que el ejército chileno evacuará la mencionada ciudad el 15 del corriente, concentrándose en el Callao, Tacna y Pisco, asegurándose que el general Iglesias tiene tropas aparejadas para proclamar su gobierno.

Del S. de Egipto no se tienen noticias nuevas, sólo se sabe que el gobierno del jedive prepara 2.000 hombres para enviarlos al Sudán en caso necesario, lo que prueba que no es muy satisfactoria la tranquilidad de aquel país.

La suerte de las armas favorece por ahora al rival de Cetiwayo, Usibepu, que recientemente ha vencido, y ha muerto en las costas de Sanckeli á un

jefe de tribu partidario del antiguo rey, y cuyo territorio se extendía hasta la bahía de Santa Lucía.

Cetiwayo se ha fortificado en los alrededores de Inkankla, y será difícil á Usibepu desalojarle de aquella fuerte posición.

## OBRAS RECIBIDAS.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA, *publicará una noticia bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares.*

TÁCTICA DE COMBATE DE LAS TRES ARMAS, del general Brialmont.—Traducida por el teniente coronel, capitán de infantería, Don Eustasio Gonzalez y Liquiñano, profesor de las conferencias de oficiales del distrito de Andalucía.

Se han repartido los pliegos, desde el 12 al 22 de tan notable obra.

Los pedidos se pueden hacer al traductor en su destino.

## BIBLIOTECA DE LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

### OBRAS PUBLICADAS.

MATERIAL DE GUERRA (en suspenso), por el Coronel de Artillería D. Eugenio Franco Romero.

COMPENDIO DE UN CURSO DE TÁCTICA GENERAL, por B. Renard, traducido y anotado por el Teniente de Infantería D. Pedro A. Berenguer.

MANUAL ELEMENTAL DE FORTIFICACIÓN DEL CAMPO DE BATALLA, por el Comandante Capitán de Ingenieros D. José Suarez de la Vega.

### EN PUBLICACIÓN.

LA CAMPAÑA DEL MOSKOWA, por el Teniente de Infantería D. Modesto Navarro.